

■ 新华观察 三中全会前——

## 这场座谈会释放改革重要信号

5月23日,山东济南。习近平总书记主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。

今年是全面深化改革又一个重要年份,主要任务是谋划进一步全面深化改革。

今年7月将召开党的二十届三中全会。全会前,总书记主持召开这场面向基层的座谈会,再一次彰显党中央重视开门问策、集思广益的优良作风,也释放出进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重要信号。

(一)紧扣改革主题——推进中国式现代化

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务。进一步全面深化改革,要围绕中心任务展开。

“进一步全面深化改革,要锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,紧扣推进中国式现代化”,此次座谈会上,习近平总书记深刻阐明进一步全面深化改革的方向。

坚持目标导向和问题导向相结合,是改革的鲜明特征,也是深化改革的重要经验。

解决问题是推进改革的目的所在。习近平总书记曾鲜明指出:“改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。”

此次座谈会上,企业和专家代表围绕深化电力体制改革、用科技改造提升传统产业、优化外资企业营商环境、推动城乡融合发展等提出意见建议。这些意见建议着眼的,正是亟待用改革破解

的问题所在。

完成目标是推进改革最重要的牵引。进一步全面深化改革要抓住推进中国式现代化需要解决的重大体制机制问题、深层次矛盾和问题,奔着问题去、盯着问题改,不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

(二)突出改革重点——聚焦全局性、战略性问题

习近平总书记在座谈会上强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

实现社会主义现代化,最根本最紧迫的任务是进一步解放和发展社会生产力。此次座谈会上,总书记以推进经济体制改革为例,进一步阐释改革如何突出重点。

经济基础决定上层建筑,经济体制改革牵一发动全身,对其他领域改革具有重要影响,它是新时代全面深化改革的牛鼻子。深化经济体制改革,可以说是抓住了破解增强发展动力难题的主要矛盾。

“要坚持和发展我国基本经济制度”“构建高水平社会主义市场经济体制”“完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制”“推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应”……

习近平总书记在此次座谈会列举的一系列经济体制改革重要内容,正是现实需要和最紧迫的事情,也为如何抓住矛盾的主要方面提供指引。

经济领域改革如此,其他领域改革亦是如此。正如总书记所强调的,其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题,谋划改革举措,实现纲举目张。

(三)把牢价值导向——让人民过上更好的日子

改革为了人民,改革依靠人民,是我国40多年改革开放积累的宝贵经验,也是新时代全面深化改革最根本的价值取向。

此次座谈会上,总书记指出“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”,进一步明确了改革无论改什么、改到哪一步,坚持以人民为中心的改革价值取向始终不能变。

“要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,走好新时代党的群众路线”“注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口”“多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事”……

“要更加重视系统集成。”“更加”二字凸显了改革系统集成的重要性。全面深化改革,“全面”体现在各领域改革和改进的联动和集成,任务的全面、内容之深刻、影响之广泛前所未有。

“坚持以全局观念和系统思维谋划推进”,就是要加强对各领域改革的前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,避免各行其是、相互掣肘,在统筹兼顾中汇聚改革合力、增强整体效能。

其三,改革要重谋划,更要重落实。全面深化改革犹如建设一座大厦,既要绘制好蓝图,更要抓好施工落实。

“要以钉钉子精神抓改革落实,既要积极主动,更要扎实稳健,明确优先序,把握时度效,尽力而为、量力而行,不能脱离实际。”此次座谈会上,习近平总书记再次强调改革要真抓实干。

路虽远,行则将至。进一步全面深化改革关头绪多,任务重,必须以钉钉子精神稳扎稳打向前进,确保改革各项任务落到实处、取得实效,为中国式现代化持续注入强劲动力。

据新华社

■ 新华时评

## 谋发展不能踩着生态红线丢了底线

水质持续恶化、治理流于形式、违规种植死灰复燃……近日,第三轮第二批中央生态环境保护督察曝光了7省(市)首批典型案例,现场触目惊心,结论令人深思。

在洞庭湖水域的澧水河口湿地保护区,当地水利部门多次违规审批企业在保护区内非法采砂;为了采砂合法化,地方政府拟将采砂地点调出保护区,未得到上级部门批准。

在云南临沧市临翔区,有企业将126亩天然林按人工林违规申报,实际采伐面积更是达到了159亩。临翔区林草局申请将上述非法采伐区域调出天然林范围,省市两级林业和草原行政主管部门把关不严,予以同意。

从此次中央生态环保督察的情况看,不少地方都有类似问题。记者了解到,曝光案例所涉产业很多都是当地经济的重要支柱。一些地方监管不力甚至监管自盗,从根子上说是因为地方经济始终在发展老路上兜兜转转。

不追求高质量发展的“高线”,踩着红线、丢了底线,依赖传统发展路径,这是当前一些地方的现实写照。

暴露问题、明确病灶,未尝不是一件好事。正如在鄱阳湖督察时,一位地方官员所言,中央生态环保督察是倒逼地方转变发展方式,“靠湖吃湖也要换个‘吃法’,不能再走以前那种围湖占地的老路。”

贯彻落实新发展理念不是口号,坚持高质量发展要落在实际行动中。守好生态红线,挖掘生态红利,需要因地制宜发挥优势,因势利导发展产业,地方政府的作用至关重要。

生态环境保护修复,功在当下,利在千秋。此次中央生态环保督察之后,各地不能只是头痛医头脚痛医脚,而是要以此为契机,立足长远谋划未来,走出一条符合高质量发展要求的新路经。

新华社北京5月24日电

## 两部门联合印发《全国中小河流治理总体方案》

新华社北京5月24日电 记者24日从水利部了解到,水利部、财政部近日联合印发《全国中小河流治理总体方案》(以下简称《方案》),明确2024年至2035年全国流域面积200平方公里至3000平方公里中小河流治理目标、任务和重点,统筹推进以流域为单元的中小河流系统治理。

作为未来一段时间中小河流治理实施安排的重要依据,《方案》明确,强化规划引领约束作用,按照明确的治理目标任务,逐流域建档立卡、逐流域系统治理,逐流域验收销号。推进中小河流治理全过程信息化管理,提升治理管理数字化、网络化、智能化水平。

《方案》要求,压实属地管理和工作主体责任,加快完善省级中小河流治理总体方案,合理安排治理河流和实施项目建设时序,提出切实可行的保障措施。

## 教育部部署各地各高校集中开展大规模校园招聘活动

记者5月27日从教育部获悉,2024届高校毕业生就业促进周系列活动期间,教育部部署各地各高校集中开展大规模校园招聘活动,帮助一批有就业意愿但尚未落实就业去向的毕业生实现就业。

据介绍,教育部、工业和信息化部将于5月28日在北京交通大学联合举办“优企进校 招才引智”专场招聘活动,共有122家“专精特新”中小企业和重点领域用人单位参加招聘会,涉及信息技术、金融、制造、建筑、医药、交通运输等多个行业,提

供岗位400多个,招聘需求近3000人。活动现场将同步开展校企供需对接,有54家重点领域企业和30家高校参加。

同时,各地各高校将集中组织开展行业性、区域性、联盟性的大规模招聘活动,预计将组织开展校园招聘175场,参会企业近1.7万家。各高校、企业和广大毕业生可登录“24365国家大学生就业服务平台”(https://www.ncss.cn/)了解活动详细信息。

据新华社

## 进一步全面深化改革要突出重点

(上接第一版) 习近平总书记强调,“要坚持和发展我国基本经济制度,构建高水平社会主义市场经济体制,健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制,完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制”。实践告诉我们,紧紧扭住解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力,就能为其他各方面改革提供强大推动,影响其他各个方面改革相应推进。进一步全面深化改革,要更加注重突出重点,以经济体制改革为牵引,进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

习近平总书记指出:“推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实践中深化改革理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。”改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。党的二

上兜兜转转。

不追求高质量发展的“高线”,踩着红线、丢了底线,依赖传统发展路径,这是当前一些地方的现实写照。

暴露问题、明确病灶,未尝不是一件好事。正如在鄱阳湖督察时,一位地方官员所言,中央生态环保督察是倒逼地方转变发展方式,“靠湖吃湖也要换个‘吃法’,不能再走以前那种围湖占地的老路。”

贯彻落实新发展理念不是口号,坚持高质量发展要落在实际行动中。守好生态红线,挖掘生态红利,需要因地制宜发挥优势,因势利导发展产业,地方政府的作用至关重要。

生态环境保护修复,功在当下,利在千秋。此次中央生态环保督察之后,各地不能只是头痛医头脚痛医脚,而是要以此为契机,立足长远谋划未来,走出一条符合高质量发展要求的新路经。

新华社北京5月24日电

## 《方案》明确,强化流域治理管理,各流域管理机构将履行相关审查审批程序后的流域片中小河流治理总体方案,作为下一步指导监督工作的重要依据,加强对跨省中小河流治理项目的前期工作指导和初步设计复核,统筹上下游、左右岸、干支流协同治理,与流域防洪规划实施做好衔接,提升流域整体防洪减灾能力。

根据《方案》,水利部将加强对方案实施过程的跟踪监督,由各地水行政主管部门商同级财政部门,申报下一年度实施方案。水利部会同财政部,结合各地项目实施成效和资金预算开展合规审查,确定下一年度实施河流清单。同时,水利部会同财政部建立动态评估、动态调整机制,适时对全国治理任务总数、分省任务数和补助标准进行动态调整优化。

同时,各地各高校将集中组织开展行业性、区域性、联盟性的大规模招聘活动,预计将组织开展校园招聘175场,参会企业近1.7万家。各高校、企业和广大毕业生可登录“24365国家大学生就业服务平台”(https://www.ncss.cn/)了解活动详细信息。

世界首例!

## 猪到人的临床辅助异种肝移植手术在安徽完成

新华社合肥5月24日电(记者 戴威)记者24日从安徽医科大学第一附属医院获悉,该院近日完成了世界活体人的临床辅助异种肝移植手术,成功将转基因猪肝脏移植到了一位肝癌重症患者身上。

据介绍,5月17日,安徽医科大学第一附属医院孙倍成教授团队和云南农业大学魏红江教授团队合作,完成了此项手术。术后7天内,患者没有出现超急性和急性排斥反应,凝血系统没有障碍,移植猪肝每天有200ml左右金黄色胆汁分泌。据了解,该手术是世界首例猪到人的临床辅助异种肝移植手术,也是全球第五例临床异种器官移植手术,标志着中国科学家在相关医学领域取得重大突破。

目前,患者已经实现下地自由活动,肝功能等多项指标恢复正常。本例转基因猪到活体人的异种移植取得成功,开创了转基因猪异种肝移植的先河。

■ 新华趣闻

## 小猪陪练瑜伽 快乐加倍

新华社北京5月24日电 在瑜伽课堂上引入宠物猫狗陪练已不是新鲜事。美国一个瑜伽课堂引进三只小猪当陪练,令学员们快乐加倍。

据美联社23日报道,这个户外瑜伽课堂名为“超越瑜伽与健康”,位于马萨诸塞州中部城镇斯潘塞。三只小猪分别名叫“威尔伯”“夏洛特”“布鲁伊”。图片显示,它们穿行在做下犬式、乌鸦式和眼镜蛇式等瑜伽动作的学员当中,有的还用柔软的粉色鼻子拱草皮。

课程开始时,瑜伽课堂经营者兼教练阿什莉·布斯凯会告诉学员,“在课堂上,小猪们会捣蛋,跑到你身上、压在你身上或与你拥抱”,与小猪的互动不会影响课堂节奏。

对新罕布什尔州退休牙医斯蒂茜·德尔布里奇和她的女儿来说,驱车近两小时到这里做瑜伽非常值得,因为“小猪瑜伽最棒的地方当然是小猪了,它们太可爱了”。

埃米·芬克尔带着两个女儿来到课堂。她说,最令自己高兴的是看到女儿们如此快乐,而瑜伽课结束时她们感到“一切似乎太快了”。

布斯凯说,小猪瑜伽课的线上报名通常在几小时内就会满额,需求量非常大。

与动物一起练习瑜伽或可带来锻炼以外的效果。马萨诸塞州防止虐待动物协会的丽贝卡·珀蔡斯说,如果与收容机构的动物一起练习瑜伽,有可能推动动物被领养,这“对于那些真正喜欢与人相处并能与人互动的动物来说绝对是好事”。

■ 他山之石



西安:特色公园 休闲生活

游客在西安环城公园打乒乓球(2024年5月23日报)。近年来,西安市利用历史文化、自然生态等资源,持续推动公园绿地建设和更新,打造“15分钟便民休闲圈”,为游客和市民提供环境优美、各具特色的休闲空间。

新华社记者 邵瑞 摄

## 河南新安

## 樱桃谷里的乡村新图景

“有了智能温室大棚,樱桃亩产由原来露地种植的500斤提升到1500斤,果径由20至26毫米提升至30至36毫米,经济效益是露天樱桃的好几倍。”正值樱桃上市季节,河南省天兴农业科技开发有限公司董事长刘现宽盘算着今年的收成,眉宇间洋溢着丰收的喜悦。

智能温室大棚里的樱桃为何如此高产?记者在监控大厅的智能云系统大屏上看到,棚内的温度、湿度、光照和二氧化碳浓度等指标一目了然,设置好生长模式后,棚顶的卷膜机、棉被机、遮阳膜便会自动开启,使樱桃树处于最佳生长状态。同时,通过水肥一体化自动化系统测土定量施肥、测墒定时浇水,棚内实现了精准灌溉施肥。

刘现宽的智能温室大棚位于河南省洛阳市新安县。这个具有种植樱桃的历史,长约17公里的樱桃谷,横跨磁河、五头、仓头3个乡镇,拥有千年樱桃树30多棵、百年以上樱桃树2200多棵。“树形大、果子小,难采摘,又不耐储存,‘出

不了新安县’,卖不了几个钱”是当地果农对传统樱桃的印象。

今年59岁的刘现宽是磁河镇人,2013年返乡创业。改良土壤、引育新品种示范种植、应用智能化设施、建成樱桃休眠中心……刘现宽打造的生态园目前已建起286座智能温室大棚,引导周边村发展大粒樱桃种植2万多亩,农户亩均年产值万元以上。

樱桃树装上防护罩,摆脱“靠天吃饭”困局。在五头镇,同样用上智能化“武器”的樱桃种植大户张韶东表示,新技术的加持不仅提高产量、品质,最重要的是能够早上市,抢占商机。“咱们这樱桃4月就已经上市,空运到北京、上海等城市,最高卖到120元一斤。”张韶东说。

依托樱桃特色种植优势,新安县改造提升连接3镇的20多公里道路,打造3D樱桃谷画廊、举办樱桃文化交流节,让樱桃成为助攻增收的“幸福果”。“新安县农业农村现代化农业发展中心主任梁红军说。

新华社郑州5月27日电

比增长42.85%。

记者走访果园看到,不少快递公司把揽收服务点搬进果园里,游客在园区采摘樱桃后,现场就能寄给外地的朋友。农户通过电商、网络平台销售的樱桃,也可随时发出。“高峰时期,仅一个服务点每天可以发出上百件樱桃。”菜鸟速递快递员蒋嘉豪说,得益于河南便捷的高速交通,省内24小时可达,省外主要城市48小时可达,费用还是空运的一半。

樱桃树下架起直播间,手机变成“新农具”,直播带货成为“新农活”。“网络销售占到我们总销的一半左右。”新安县永佳家庭农场负责人郭智锋说。

据介绍,新安县樱桃产业年产值15亿元,带动群众就业2万多户。

“我们将以智慧农业为重点,加速农文旅融合发展,不断推进美丽乡村建设,让樱桃成为助攻增收的‘幸福果’。”新安县农业农村现代化农业发展中心主任梁红军说。

新华社郑州5月27日电

## 声明

▲ 编号为 Q411687069, 姓名为王梦晴, 出生日期为2016年10月21日的出生医学证明不慎丢失, 声明作废。

▲ 编号为 X410547172, 姓名为陈景泽, 出生日期为2023年11月19日的出生医学证明不慎丢失, 声明作废。

▲ 王晓磊(身份证号: 410922199106020312) 不慎将清丰建宏城市发展有限公司开具的房款收据(金额: 199690元; 开具日期: 2019年10月13日; 收据编号: 1554606; 房号: 12-2-802) 丢失, 声明作废。

▲ 濮阳市马拉松协会的开户许可证(核准号: J5020003291401) 不慎丢失, 声明作废。

▲ 编号为 V410816780, 姓名为张诗柠, 出生日期为2021年12月2日的出生医学证明不慎丢失, 声明作废。

▲ 李晓阳(身份证号: 410923198905104215) 的人民警察证(证号: 145469) 不慎丢失, 声明作废。

▲ 编号为 Q410597909, 姓名为肖羽柯, 出生日期为2016年11月16日的出生医学证明不慎丢失, 声明作废。

▲ 河南乐策汽车配件有限公司的开户许可证(核准号: J5020003492201) 不慎丢失, 声明作废。